
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	  Μεταξύ	  των	  αδένων	  που	  συνεργάζονται	  με	  το	  πεπτικό	  σύστημά	  μας	  είναι	  το	  
πάγκρεας.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

	  
α)	  Σε	  ποιο	  είδος	  αδένων	  κατατάσσεται	  το	  πάγκρεας	  και	  γιατί;	  (3μ)	  

β)	  Ποια	  άλλη	  ορμόνη	  εκτός	  από	  την	  ινσουλίνη	  παράγει	  το	  πάγκρεας,	  τι	  ρυθμίζουν	  
αυτές	  οι	  δύο	  ορμόνες;	  (3μ)	  

γ)	   Λαμβάνοντας	   υπόψη	   ότι	   η	   ινσουλίνη	   ανήκει	   στις	   πεπτιδικές	   ορμόνες,	   να	  
περιγράψετε	  τον	  τρόπο	  με	  τον	  οποίο	  δρα	  στα	  κύτταρα	  «στόχους»	  της.	  (6μ)	  

	  
ΙΙ.	   Ο	   αρσενικός	   αναπαραγωγικός	   γαμέτης	   είναι	   το	   σπερματοζωάριο.	   Να	  
απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  
	  
α)	   Πώς	   ονομάζονται	   τα	   πρόδρομα	   γεννητικά	   κύτταρα	   του	   άνδρα;	   Πόσα	  
χρωμοσώματα	  περιέχουν;	  (2μ)	  
	  
β)	   Από	   ποια	   κύτταρα	   και	   με	   ποιο	   είδος	   κυτταρικής	   διαίρεσης	   προέρχονται	   οι	  
σπερματίδες;	  Πόσα	  χρωμοσώματα	  έχουν;	  (3μ)	  
	  
γ)	   Ποιες	   μεταβολές	   γίνονται	   στις	   σπερματίδες	   ώστε	   να	   προκύψουν	   τα	  
σπερματοζωάρια;	  (2μ)	  
	  
δ)	   Από	   ποια	   τμήματα	   αποτελείται	   το	   σπερματοζωάριο;	   Πώς	   καθένα	   από	   αυτά	  
συμβάλει	   στη	   διαδικασία	   της	   γονιμοποίησης	   και	   της	   δημιουργίας	   του	   ζυγωτού;	  
(6μ)	  	  
	  

	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Τα	  άτομα	  Χ,	  Υ,	  Ζ	  υποβλήθηκαν	  σε	  	  εξετάσεις	  αίματος	  οπότε	  για	  καθένα	  από	  αυτά	  	  
προσδιορίστηκαν	   τα	   συγκολλητινογόνα	   (αντιγόνα)	   ή	   οι	   συγκολλητίνες	  
(αντισώματα)	   που	   υπάρχουν	   αντίστοιχα,	   στην	   επιφάνεια	   των	   ερυθρών	  
αιμοσφαιρίων	  και	  στο	  πλάσμα	  του	  αίματός	  τους.	  	  	  
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αίματος	  
	  	  

I. Αφού	  μεταφέρετε	   τον	   πίνακα	  στην	   κόλλα	   σας,	   να	   συμπληρώσετε	   τα	   κενά	   του	  
πίνακα	   με	   τα	   κατάλληλα	   συγκολλητινογόνα	   και	   τις	   συγκολλητίνες	   ώστε	   να	  
υπάρχει	  ο	  σωστός	  συνδυασμός	  για	  το	  αίμα	  κάθε	  ατόμου.	  
	  

II. Το	  άτομο	  Χ	  σε	  ποιο/α	  από	  τα	  άλλα	  δύο	  άτομα	  μπορεί	  να	  δώσει	  αίμα	  και	  από	  
ποιο/α	  μπορεί	  να	  πάρει	  αίμα;	  Το	   	  άτομο	  Υ	  	  	  σε	  ποιο/α	  από	  τα	  άλλα	  δύο	  άτομα	  
μπορεί	  να	  δώσει	  αίμα	  και	  από	  ποιο/α	  μπορεί	  να	  πάρει	  αίμα;	  Να	  αιτιολογήσετε	  
την	  απάντησή	  σας.	  (12+13μ)	  

	  


